

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 12 50
NEGYED ÉVRE K 37 50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A döntés előtt

Erre a hétre jóslták a kibontakozást azok a politikusok, akik kihallgatáson voltak Clarknél. Ebből a hétből mindössze két nap van hátra s a kibontakozás még mindig nem történt meg. A magyar politikai viszonyok anynyira kuszáltak, hogy a megoldásuk — úgy látszik — még egy Clarknek sem könnyű munka.

Mindazonáltal nem adjuk fel a reményt, hogy a válság már nem fog sokáig elhúzódni s ha a megjósolt terminusra nem is, de nem sokkal később mégis sikerül létrehozni azt a kibontakozást, amely az ország érdekeinek megfelel. Az ellenzéki pártok egységes felsorakozása az ellen a tendencia ellen, amely az eddigi kizárólagos párturalom fenntartását előbbre helyezi az entente által és az ország igazi érdekei által is megkövetelt koncentrációnak, bizonyára nem marad hatás és eredmény nélkül. És abban a feltevésünkben is aligha tévedünk, hogy Giesswein Sándornak nemes célokat szolgáló buzgólkodása azoknak a köröknek a támogatását is meg fogja nyerni a koncentráció eszméjének, amelyeknek tisztárlását eddig a felekezeti szempontok előtérbe tolása megzavarta.

A koncentráció megteremtése: ez a fődolog, hogy ki lesz azután a miniszterelnök: egészen mellékes. Giesswein Sándornak, nagyatádi Szabó Istvánnak, Zichy János grófnak, vagy Wlassics Gyula bárónak, sőt többet mondunk: Friedrich Istvánnak hívják-e majd a koalíciós kabinet fejt, azzal nem törődik az ország, amely régen megcsömörlött a budapesti urak versenyfutásától s egyáltalában nem érdekli, melyikük tud legjobban futni. Az országnak nyugalomra, békére, rendre van szüksége, az ország arra a kormányra fog esküdni, amely meghozza

neki a békét, megszerzi számára az élelmet, a tüzelőszert, megindítja a gyárak üzemét és megjavítja a pénzt. Clark kéthetes budapesti tartózkodása alatt tájékozódhatt az ország általános felfogásáról és nyugodtak lehetünk: döntése fedni fogja ezt a felfogást.

Másként el sem képzel-

hető a kibontakozás. A végtelen nyomor és szenvedés, amely immár hatodfél esztendeje nehezedik reánk, nem állandósulhat, hiszen már nem bírjuk tovább. A mai állapotok után egyéb rossz nem következhetik, csak a teljes pusztulás. Az entente-hatalmak pedig segíteni akarnak rajtunk.

Egységes ellenzéki front

A liberális pártok akolója

Budapest, nov. 6 Az ellenzéki pártok között tárgyalások vannak folyamatban, amelyek egységes ellenzéki front megalakítását célozzák. Ezek a tárgyalások főképp arra vonatkoznak, hogy az ellenzéki pártok Clark előtt a megoldásra vonatkozóan egységesen járjanak el és kívánásaik harmóniában legyenek egymással. Ebben az akcióban részt vesz Giesswein Sándor is. Giessweinnek Lovász Mártonnal lefolytatott tárgyalásai irányban teljes eredményre vezettek, most pedig — úgy szólnak ezek a hírek — sor kerül nagyatádi Szabó István, a demokraták és a szociáldemokratákkal való megállapodásra.

Egy előkelő politikus a liberális pártok várható megatartásáról a következőképpen nyilatkozott:

— Mi a legjobban azt szeretnénk, ha nem kelleme részt vennünk a kabinetben, mert ennek a kabinetnek alá kell írnia a békeszerződést és ezzel felelősséget is kell vállalnia az utolsó évek kormányainak bűnéért. Ez pedig mindenre inkább alkalmas, mint arra, hogy a kormányban résztvevő pártoknak népszerűséget biztosítsen az országban. Mint tudvalevő, a liberális pártok hajlandók erre az ország érdekében. Az erkölcsei áldozat részünkről annál nagyobb, mert ezzel a felelősség egy részét magunkra vállaljuk azokért a hibákért is, amit a Friedrich kor-

mány az utolsó három hónapban elkövetett.

— Ha Friedrichék, mikor uralomra jutottak, rögtön lehetővé tették volna valamennyi nárt összműködését a kormányban, akkor békekövetelink már régen megkapnák volna Versaillesban azokat a feltételeket, amelyek alapján belépünk volna a népek szövetségébe. Akkor ma már volna szemünk, volna nyersnagunk, a gyáraink nem állnának, a munkanélküli munkások tízezrei nem néznének a legretentesebb tél elé.

— Mondom: részünkről a legkényelmesebb az az álláspont volna, ha azmi menni Friedrichékét a maguk útján és kívánni, míg uralmuk saját hibáik terhe alatt összeroppan. Kénevelmes volna ez az álláspont, de veszélyes. Rátenetesen veszedelmes volna az országra nézve. Ez az oka annak, hogy hajlandók vagyunk részt vállalni a most következő kormány szörnyű felelősségéből.

— Friedrich természetesen nem maradhat miniszterelnök, őt már különben elejtették maguk a klerikális pártok is. Most már arról van szó, hogy egyáltalán belépünk-e egy olyan kormányba, amelyben akár mint reszortminiszter is részt vesz. Tudomásom szerint e kérdésben a szociálisták és a kisgazdák képviselik a legszélsőbb álláspontot, de a demokratákat és Lovász Mártont is anynyira elkesejtette Friedrich

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántulról Debrecenbe jönnek vagy útutazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai

rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vétének az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

A román hadseregparancsnokjainak rendeleti

Kivonat

A 21 és 25 számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkenek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni, híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyaltni és egy évig terjedő be, árásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítéltni, amikor a fenti vétkek kémkedési és árulási szándékkal történtek a háború esetén érvényes büntetések fognak végrehajttni.

Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszántul nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve kérvényben csatolni kell egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e vagy egyáltalában nem tartozott rangsorba. Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vétetnek és megsemmisítetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntettnek.

A megszállott területek főparancsnoksága.

Ertesítés

A katonailag megszállott területek parancsnoksága elrendeli:

a) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál kisebb mennyiségű gabona, illetve zöldség szállításra vonatkoznak, azon katonai főispáni hivatalhoz terjesztendőek elő helybenhagyás végett, amely alatt tartoznak.

b) Azon kérvények, amelyek 100 klg.-nál nagyobb mennyiségű gabona, zöldség vagy más élelmi szállításra vonatkoznak, a katonailag megszállott területek parancsnokságánál levő „Élelmezési hivatal”-hoz kell előterjeszteni helybenhagyás végett.

A katonailag megszállott területek parancsnoka:

Michaescu, tábornok.

Élelmezési hivatal főnöke: Georgesou P. Ioan, őrnagy.

makaossága, amellyel még a mult héten is el akarta gáncsolni egy valódi koncentráció létrejöttét, hogy könnyen lehet a ges, hogy ők is a legélesebb agresszivitással felelnek a kihívásra. Egy valódi koncentráció létrejöttét csak árulás hiúsíthatja meg. Gondoskodtunk azonban arról, hogy ne bontassa meg sorainkat semmiféle kishitőség vagy ingadozás.

A liberális pártok között teljes az egység. Sőt azt is közölhetem, hogy elvben máris megvan a liberális blokk, amelyben részt vesznek a demokraták, a kisgazdák, a szociálisták és Lovász Márton. Addig azonban nem akarunk a nyilvánosság elé kijönni, amíg Lovász nem tisztázza azt a kérdést, hogy tulajdonképpen kik állanak mögötte a pártban és amíg nem tárgyalunk Giesswein Sándorral is. Megvan különben minden remény arra, hogy a blokkban részt fognak venni a keresztényszocialisták is.

— Mi nem ragaszkodunk a tárcák bizonyos számához. Mi csak garanciákat akarunk kapni arra vonatkozólag, hogy meg fog szünni egy párt kizárólagos uralma és hogy az új kormány helyretudja állítani a társadalmi és felekezeti békét.

A pénzügyi kibontakozás

Hantos Elemér volt kereskedelemügyi államtitkár Sir George Clark kérésére memorandumot készített a pénzügyi kibontakozás lehetőségeiről, amelyet a mai nap folyamán az entente megbízottja elé terjesztett.

A köztársasági párt memorandumuma Clark előtt

Nagy György dr. szerdán ismételt fogadtatáson jelelt meg Sir Clarknél, és bemutatta pártja memorandumát, mely hitelesített angol szöveggel közli a köztársasági párt ellen hozott törvényt, az 1918. évi XXXIV. t.-ot. Ez a törvény a köztársasági eszme békés hirdetését, magát a köztársasági meggyőződést is bűncselekménynek bélyegzi s öt évi fogházzal sújtja. A memorandum bemutatja a visszaható erővel felruházott törvény alapján hozott ítéleteket, melyek a párt vezetőit évekre terjedő fogházbüntetéssel büntették. E törvénnyel indokolja a párt, hogy az októberi forradalom előtt nem tudott megerősödni. A memorandum kijelenti, hogy abban az esetben, ha nem jön koncentrációs kormány, mely a sajtószabadság és gyűlékezési jog intézményes biztosításával tartja meg a választásokat, a párt nem vesz részt a választásokon s az eredményt nem ismeri el a nemzet akaratának.

Ugyeletes gyógyszertárak

Péntek: Nap — Ferencz József-u. 3. Kossuth Lajos — Ferencz József-u. 30. Csillag — Károlyi-tér 1. Arany Sas — Hatvan-u. 22.

GRÜNWALD cipőüzeme

Sas-utca 4. szám.
Kölesön takarékpénztár épületben.)

A 16. hadosztály hadbíróháza 1919 október 24-ikén tartott ülésén a következő ítéleteket hozta: 1. Pongrácz János mezőladányi lakost 3000 korona pénzbüntetéssel büntette, mivel a 3. sz. rendelet ellen vétett (legyverrejtetés), hasonlóképpen Pongrácz Béla, Pongrácz László és Pongrácz Mihály mezőladányi lakosokat — a távol levő Pongrácz Miklóst pedig ugyanazon tettéért 6000 korona pénzbüntetésre és 3 havi elzárásra; 2. Hajduszoboszló köz-

seget, mivel a 9. és 10. sz. rendelet ellen vétett, a határban találtatott 2 katoná meggyilkolásáért 800.000 koronára; 3. Lakó Nagy György, Lakó Nagy Albert, Lakó Nagy Mihály, Péter Gábor, Péter Sándort előre megfontolt gyilkosságért és lázadásért halálra; 4. Grünstein Dávid és Mihályfalvai lakost a 3. rendelet megszegéséért (legyverrejtetéséért) 3000 korona pénzbüntetésre ítélte.

Királyi biztos:
Negreanu százados sk.

A lisztellátásban javulás várható

Uj rendszer a közlelmezési ügyosztálynál —
A megye 590 vagon gabonát szállít — A megyei községek képviselőinek értekezlete

Alig vitatható, hogy az ujság-olvasó közönséget ma legjobban a közlelmezési ügyosztály spártai rövideggyel megfogalmazott közleményei érdeklik, amelyek egyszerű nyíltsággal napról napra szenzációs híradásokkal szolgálnak a publikumnak arról, hogy — mi nincsen, mi nem kapható, milyen fontos élelmi cikk fejkvótáját szállítják lejjebb és főleg hogy lisztre mikortól meddig nincsen kiállítás.

Meg kell állapítanunk, hogy a közlelmezési ügyosztály a legkevésbé hibázhatatlan azér, hogy a nagy magyar Alföldön, Debreczen városában, aratás után két hónappal azt kellett olvasnia a közönségnek, hogy a lisztadagnak egyelőre csak a fele adható ki. Hibás a rendszertelenségnek az a rendszere, amellyel a gabonaellátás kérdését előkészítették, a munkálatokat megindították s amely mindjárt az első lépések után zsákutcába jutva, kétségbeesetten kapkodott fűhöz-fához, hogy az önhibájából a közre származott károkat valahogy kiküszöbölje.

Ez a kapkodás mindeztideig nem sok eredménnyel járt, annál kevésbé, mert a vármegyével 900 vagon gabonának Debreczenbe való szállítására kötött megállapodás a megyei hatóság lanyhanak bizonyult intézkedései következtében ugyszólván csak papíron volt meg, minden gyakorlati eredmény nélkül, mert abból a gabonamennyiségből, amit a megye községeiből kapott a város, jóformán csak pár napra lehetett volna Debreczen 80 százalékban ellátatlan lakosságának a lisztzükségletét biztosítani.

Örömmel közöljük, hogy ebben a súlyos helyzetben rövidesen örvendetes javulás várható. A közlelmezési ügyosztály gabonabeszerezési csoportját átszervezték, a tanácstól kapott felhatalmazás alapján igénybevétték a hozzáérő szakértők közreműködését és már ma is megállapítható, hogy az új, egészséges és reális alapra fektetett berendezkedés olyan eredményeket fog felmutatni, amelyek ha nem is tehetik jóvá az eddigi kapkodásból származott károkat, de mindenestre gabo-

nát fog szerezni a közlelmezési céljaira s ilyképen liszthez fogja juttatni a közönséget.

A rendszerben történt változáson kívül jelentős változás állott be a megyei kontingens sokat, de eddig eredménytelenül vitatott kérdésében is. A megye központi hatósága, méltányolva azt a súlyos helyzetet, amelybe Debreczen közlelmezési kerület, újabb tárgyalások során ígéretet tett, hogy azt a mennyiséget, amely a megye területéről e célra csak összeszedhető, feltétlenül a városi közlelmezési céljaira biztosítja. Ez a mennyiség 590 vagon buza és 170 vagon kukorica. Ezt a mennyiséget a megye központi hatósága fel fogja osztani a megye egyes községeire és az így megállapított kontingensek sürgős leszállítására utasítja a községeket.

A megyei községek kontingensének a megállapítása ma kezdődött meg olyképen, hogy mára berendelték Debreczenbe az összes rendezett tanácsú városok polgármestereit és a községi jegyzőket az alispáni hivatalhoz értekezletre. Ezen értekezleten Nábráczky Béla dr. vármegyei főjegyző közölte a községi hatóságok képviselőivel, hogy a megye által elvállalt 590 vagon búzát és 170 vagon kukoricát minden körülmények között le kell szállítani a városi közlelmezési céljaira. A községi hatóságok tehát kövessenek el minden tőlük telhetőt, hogy a kivetendő kontingens minél előbb együtt legyen és el lehessen szállítani.

Magát a kontingens megállapítását az alispáni hivatal fogja végezni, azonban a megállapítás előtt a mai értekezleten behatóan tájékozódott Nábráczky Béla dr. főjegyző minden egyes város és község képviselőjének, milyen mennyiség az, amelyet az illető város, vagy község feltétlenül le tud szállítani. Ennek a tájékozódásnak az alapján állapítják meg és vetik ki a kontingens a megye községeire azzal, hogy a kontingens összegyűjtésében a debreczeni közlelmezési ügyosztály kiküldendő szakértői fognak a községi hatóságoknak segédkezni.

A községekhez intézett ultimátum és a megfelelő szakértők

beállítására remélhetőleg rövidesen átszervezi a város közlelmezését azon a holtpontra, amelyre elsősorban a hibás intézkedések következtében jutott és rövidesen talán örvendetesebb hírekkel tudnak majd szolgálni a közlelmezési ügyosztály közleményei is a közönségnek.

Judenics

finn segítséget kapott

A bolsevikiek újabb veresége

Kopenhága, nov. 6. Judenics hadseregének heves harcok voltak Carskoje Selonánál. A bolsevisták, miután vereséget szenvedtek, Moszkvában összehozták az asszonyokat és a leányokat és arra kényszerítették őket, hogy a municiószemekben és a fegyvergyárakban dolgozzanak.

Helsingfors, nov. 6. Két finn hadtest Judenics segítségére sietett, miután Mihajlovics Sándor nagyherceg, aki Judenics főhadiszállásáról ideérkezett, beszámolt a helyzetről a kormányknak.

London, nov. 6. Judenics tegnap újból megkezdte az offenzívát bombavetőkkel a bolsevikiek ellen. A vörös hadseregnek nagy hiány van emberben és hadianyagban. (Dácia.)

A világháború költségei és veszteségei

Bukarest, nov. 6. (Dácia) Amerikai újságok közleményei szerint a világháború költségei így oszlanak meg a különböző nemzetek között: Legtöbbet költött Németország: 39 millió dollárt, azután mindjárt Anglia 38 milliárd dollárral és Franciaország 26 milliárd, Amerika és Oroszország 22 milliárd, az Osztrák magyar monarchia 21 és Oroszország 18 milliárd dollárral következnek. A kis államok közül legkevésbé Portugália költötte, mindössze 600 millió frankot.

A nagyhatalmak összes vesztesége elesettekben 7.450.000 ember volt. Ebben a számban nincsenek benne a betegségekben elhaltak.

A rajnai tartományok betartják a békeszerződést

Lyon, nov. 6. Mainzból jelentik, hogy a polgári hatóságok ünnepelesen fogadták Degoute tábornokot, a francia megszálló csapatok parancsnokát. Ez alkalommal dr. Best, Hessen tartomány kormányzója a következő beszédet mondta:

Tábornok Ur! Tizenegy hónap előtt itten Fayolle és Mangin tábornokokat biztosítottam, hogy ezek a tartományok lelkiismeretesen és becsületesen fogják végrehajtani a fegyverszüneti határozatokat és hogy a hatóságok mindent megtesznek, hogy kötelezettségeiknek úgy a hadsereggel, mint a lakossággal szemben eleget tegyenek. Most a békeratifikáció után meg-

elégedett a hatórajnai tóság, minőségeselesz ez rendet tartani reméljük támogatás gármestercsatlakozathoz.

a vol

Párisi fial sürgősszerűt P rály és megindít minthogy rály keze verszűne iag arra német k több né Bulgáriá

A Ba

Berl yülés te miniszter azoknak birtokát tettek el ama fel nüljanak nyokból.

Dan N

Na v külügym mányzó zig csak el, ha a csatlako a szerző szakadás azon ha járult h

Bécs

Bécs Mo rge délelőtt ben az egy am gyobb. h met-Aus millió d Ausztriá kíván hogy alakul zeti ba ból, mé gyálások kes bécs egy költ ebben a hogy a junak é vánessá

Föld évköny K 15.4 rugók lyainál 17 60. lényzs és mód tok kés hatók irodalmi kereske

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jóminőségű cipők állandóan készen nagyban és kicsinyben kaphatók. Ugyszintén méretutáni rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül.

elégedtem közölhetem, hogy a hatóságok és az egész rajnai tartományokbeli lakosság, mindent, amit fogadott, hűségesen be is tartotta. Így lesz ez a jövőben is, meri mi rendet és békét akarunk fenntartani és ennek elősegítésére reméljük az Önök segédletét és támogatását. Mainz város polgármestere a város nevében csatlakozott ehhez a nyilatkozathoz. (Vittorul.)

Pörbe fogják a volt belgár királyt

Páris, nov. 6. A lapok szófiai sürgönyt közölnek, amely szerint Ferdinánd volt belgár király és Szavov tábornok ellen megindítják a bűnvádi eljárást, minthogy Szavov tábornok a király kezdeményezésére a fegyverszünet megkötése után állítólag arra akarta rávenni a szófiai német katonai missziót, hogy több német missziót küldjenek Bulgáriába.

A Baltikum kiűritése

Berlin, nov. 6. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén a belügyminiszter kijelentette, hogy mindazoknak a német katonáknak a birtokát elkohezzák, akik nem tettek eleget a német kormány ama felszólításának, hogy vonuljanak vissza a balti tartományokból.

Danzig elszakadása Németországtól

Nauen, nov. 6. A berlini külügyminiszter a danzigi kormányzót értesítette, hogy Danzig csak akkor szakadhat majd el, ha az összes szövetséges és csatlakozott államok ratifikálták a szerződést. Az időbeli elszakadás ellen tiltakozhatnék azon hatalom, mely még nem járult hozzá a békehez.

Bécs amerikai kölcsönt kap

Bécs, nov. 6. A Wiener Morgenzeitung írja; Ma délelőtt itteni pénzügyi körökben az a hír terjedt el, hogy egy amerikai bankcsoport nagyobb hiteit szavazott meg Német-Ausztriának. Harminc ötven millió dollárról van szó, melyet Ausztri. nyersanyagbeszerzésre kíván fordítani. Az a terv, hogy egy külföldi konzorcium alakul a német-osztrák nemzeti bank megalapítása céljából, még nem időszerű. Tártyalások folynak azonban illetékes bécsi pénzügyi körök és egy külföldi bankcsoport között ebben az ügyben és azt hiszik, hogy rövidesen megegyezésre jutnak és a terv részleteit nyilvánosságra is hozhatják.

Földessy, Magyar football évkönyve 1919-20 évre, ára K 15.40. A »Magyar Labdarugók Szövetsége« szabályainak évkönyve, ára K 17.60. »Footballiro a mellyenzsebben« jatekszabályok és módosított szabálymagyarázatok évkönyve, ára K 8.80. Kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében Piac-utca 34.

A kormány megerősítette a debreczeni egyetem vezetését

A hivatalos lap szerdai száma közli:

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreczeni magyar tudományegyetem az 1919-1920. tanévre dr. Kenézy Gyula orvoskari nyilvános rendes tanárnak a tudományegyetem rektorává, Csánky Benjámin nyilv. rendes tanárnak a jogi és államtudományi kar dékánjává, végül dr. R. Kiss István nyilv. rendes tanárnak a bölcsészettudományi kar dékánjává történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetteket ezen tisztségükben megerősítette.

A vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter a folyó 1919-1920. tanévvel kezdődő öt év tartamára a debreceni közép iskolai tanárvizsgáló bizottság elnökévé és egyben a klasszika-filológiából vizsgáló biztossá dr. Láng Nándor, alelnökévé s egyben az egyetemes történelemből vizsgáló biztossá dr. Pokoly József ny. r. tanárokat, ugyanezen vizsgáló bizottság hoz pedig a klasszika filológiából dr. Darkó Jenő, a magyar történelemből és a művelődés történetéből dr. H. Kiss István, a magyar irodalomból dr. Pap Károly, a magyar és finn-ugor nyelvészetből dr. Pápay József, a német nyelv és irodalomból, továbbá a francia nyelv és irodalomból dr. Huss Richárd, a földrajzból dr. Milleker Rezső, a filozófiából dr. Tankó Béla, a pedagógiából dr. Mitrovics Gyula, végül az egyetemes történelemből dr. Szentpétery Imre debreceni tudományegyetemi tanárokat vizsgáló biztossá nevezte ki.

Agoston Péter a Clark elé terjesztett politikusok listáján Nyomozás egy hamisítás ügyében

Agoston Péterről, a proletárdiktatura külügyi népbiztossági úrnak a budapesti lapok. Miat ismeretes, Agoston ezek közé tartozik, akik nem tudnak letűnni a szereplés színteréről és a politika mindenféle változásait igyekeznek kihasználni. Legújabbra Clark buda-

pesti tárgyalásait próbálta felhasználni a rehabilitációjára. A dolog így történt:

Georg Clark, midőn Budapestre érkezett, fölkereste a miniszterelnököt, hogy terjesszen elébe listát azoknak a magyar politikusoknak a névsorával, akiket a helyzet tisztázása érdekében okvetlenül meghallgatandóak tart. Friedrich István miniszterelnök eleget tett a kívánságnak és az összes magyar politikai pártok és társadalmi osztályok képviselőiből olyan listát állított össze, amely egységesen reprezentálta az egész magyar közéletet. Megjegyzendő, hogy Clark maga is állított össze egy névsort, részben saját információ alapján, részben azokból az urakból, akik maguk, kériek kihallgatást.

Agoston Péter neve azon a listán szerepelt, amelyet a miniszterelnök terjesztett a legfőbb meghatalmazott elé.

Természetes, hogy a volt kommunista népbiztost nem a miniszterelnök ajánlotta Clark figyelmébe. Hogy kerülhetett tehát a neve mégis a hivatalos listára? Csakis egy módon: Agoston Péter nevét ráhamisították a miniszterelnök ívére. Hogy történt, mielő történt és ki által a hamisítás, az ebben a pillanatban még nincs megállapítva, a legszigorúbb nyomozás azonban már folyamában van s a büntettes rövidesen kézre fog kerülni. Egészen bizonyos, hogy a bolsevik uralomnak egyik visszamaradt csökevénye, valamelyik kommunista erzelmi tisztviselő követte el a hűtlenséget, így áraván szolgálatot tenni egykori elvtársainak.

Szükségtelen talán megjegyezni, hogy Agoston Péter nem került Clark elé.

Nem lesz magyar képviselő az új román parlamentben

Bukarest, nov. 6. A bukaresti Adeverul a magyarságnak az erdélyi választások dolgában elfoglalt álláspontjáról a következőket írja: Az erdélyi lapok nemrég közölték azoknak a magyaroknak névsorát, kik képviselőjelölteként tekintettek. Es irányban Nagyszebenben értekezletet is tartottak, melyen eiben kimondták, hogy a magyarság részt vesz a politikai életben. E mozgalom élén

Maurer Béla az »Ujvilág« igazgatója és Ugron Zoltán volt országgyűlési képviselő állanak.

Ugy látszik, hogy azoknak a magyar köröknek álláspontja, melyek a passzivitást vallották követendő eljárásnak, végül is győzött a mérsékelték felett, úgy, hogy a magyar képviselőjelöltek visszaléptek. Ennek következtében a román képviselőtestületnek magyar tagjai nem lesznek. Erzel egyidőjéleg azok a törekvések, melyek egy magyar nemzeti demokrata párt alakításán fáradoztak, megsűntnek tekinthetők.

Nagyváradon és Bihar megyében vasárnap és hétfőn folytak le a képviselőválasztások. Nagyváradon Ardelean Jusztin dr. és Jónás Demetert egyhangulag képviselőkké választották.

Aradon egyhangulag képviselőkké választották Goldis László minisztert és Miclea Szever dr. ügyvédet. Világosan Pop C. István minisztert, Borosjenőn Suciu János minisztert választották képviselővé.

Molnár Ferenc könyvei:

- Az őriás és egyéb elbeszélések ————— K 17.60
- Ismerések. Feljegyzések, kritikák ————— " 17.60
- Muzsala. Elbeszélések " 22. —
- Andor. Regény ————— " 27.60
- Kötve beszélek. Tárca, rajzok ————— " 22. —
- Babes ————— " 22. —
- Az üdög ————— " 13.20
- A farkas ————— " 11. —
- A fehér fohás ————— " 5. —
- A testőr ————— " 11. —
- Ud' elvát ————— " 13.20
- A Pal-utcai fiúk, kötve " 30.80
- " album-alakú illusztrált kiadás, kötve ————— " 44. —

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvételársaság könyvkereskedésében. Piac-utca 34.

Gépfelsőrész készítő műhelyemet áthelyeztem.

Felsőrészek gyorsan készülnek
Éliás Ferenc,
Csapó-utca 58.

Az Osztrák-Magyar Bank

nam felel a szovjetkormány bankjegyelért

Az Osztrák-Magyar Bank readkivüli közgyűlésén Papp vezértitkár jelentése foglalkozott a jegybank felszámolásával, Magyarország pénzügyeivel és a tanácsköztársaság által kiadott bankjegyekkel. A jelentés megemlékezett arról, hogy Magyarországon a kommunista uralom miatt nem lehetett felbírlyegezni a bankjegyeket és hogy az intézet nem felel azokért a bankjegyhamisításokért, amiket a szovjet kormány elkövetett.

A jegybank tiltakozott az ellen is, hogy a tanácsköztársaság és a jelenlegi kormány által kibocsájtott postatakarék-pénztári jegyek az Osztrák-Magyar Bank jegyei mellett mint magyar bankjegyek vannak for-

A katonailag megszállott területen a fehérhátú bankjegyek becserelésére alakult bizottság Debreczenben.

Figyelmeztetés.

A kiadott rendeletekre való hivatkozással ez-
uton is felhívjuk a közönség figyelmét azon körülményre, hogy a kicserelés végett a gyűjtőtelepeknek átadott fehérhátú pénzek Debreczenből folyó hó 10-án lesznek Wienbe — a megfelelő fedezettel — készpénzre történő kicserelés céljából elszállítva. Kérjük tehát becserelendő készleteiket legkésőbb 8-áig benyújtani.

Debreczen, 1919 nov, 2-án.

A becserélést intéző bizottság.

galomban. A tanácsköztársaság általa jegybanknak okozott kár nagyságát eddig még nem lehetett megállapítani, megközelítőleg 3300 millióra becsülik a tanácsköztársaság által hamisított bankjegyek mennyiségét.

Végül megjegyzi a vezértitkár jelentése, hogy az osztrák békeszerződés nyilván már olyan rendelkezéseket is foglal magában, amelyek a Magyarországgal megkötendő békeszerződésben is megvannak.

Felhívás!

Miután a kifizetési előmunkálatokkal nem tudtam elkészülni, azonkívül hivatalos ügyből kifolyólag néhány napra a városból eltávozom, értesítem az érdekelteket, hogy a kifizetéseket f. hó 3., 4. és 5-ről el kell halasztanom f. hó 15-ig.

Debrecen, 1919 nov. hó 3-án.

Forumbaru kapitány,
a VI. Rekviráló Bizottság vezetője
Arany János-utca 2.

Kifosztották a Diákotthont 12,000 korona értékű fehérműt elloptak

Tegnap délelőtt Burger D. József izraelita hitközségi főjegyző panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a Darabos-utca 7. szám alatt lévő Diák-otthonból ellopták a bentlakó növendékek fehérműt. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást, melynek vezetésével Rózsá István detektív csoportját bízták meg. A nyomozás ma délelőtt már eredményre vezetett: a detektívek kiderítették, hogy körülbelül 12,000 korona értékű fehérműt Sallay József Darabos-utca 15. szám alatt lakó házmester és Gínger Ádámné Rákóczi-utca 58. szám alatt lakó mosónő lopták el.

A fehérműt egyrésze a mosás közben, nagyobb része pedig a padlásról tűnt. A detektívek ezen az alapon indították meg a nyomozást és megállapították, hogy Sallay azzal az ürüggyel, hogy a padlásra lévő tengerit megtörtéjték, többször járt fel a Diák-otthon padlására, ahol a fehérműt szállítás végett ki voltak terítve. Házkutatást tartottak Sallay lakásán, ahol kisebb mennyiségű fehérműt meg is találtak. A detektívek tudomást szereztek arról, hogy Sallay esténként nagyobb csomagot szokott cipelni sógorának, Taligási Lajos pincérnek Vigkedvű Mihály u. 52. szám alatt lévő lakására. A detektívek Taligási lakásán is házkutatást tartottak, amely meglepő eredménnyel végződött; megtalálták az ellopott fehérműt nagy részét körülbelül 6000 korona értékben. Sallay kinalgatása során beismerte, hogy több alkalommal lopott a Diák-otthon padlásáról és ő hurcolta a lopott fehérműt sógora lakására.

Taligási azzal védekezett, hogy nem tudta, hogy Sallay lopta a fehérműt.

A detektívek a másik irányban is eredményre folytatták nyomozásukat. Házkutatást tartottak a Diák-otthon mosónőjénél, Gínger Ádámnénál és ennek Rákóczi-utca 58. szám alatti lakásán körülbelül 5000 korona értékűt találtak a növendékek eltűnt fehérműt közül. A Diák-otthonból származó fehérműtön kívül a házkutatás alkalmával még 500 korona értékű egyéb fehérműt is találtak, amelyekről a detektívek megállapították, hogy Keiner Arminé Csopó utcai lakosól lopta el a mosónő. Gíngerné a lopásokat beismerte.

Az eddigi nyomozás során megtalált fehérműtön kívül még néhány ezer korona értékű fehérműt tűnt el a Diák-otthonból. A rendőrség tehát a még meg nem került fehérműt megkerítése érdekében tovább folytatja a nyomozást.

Az osztálysorsjáték Nagybok lesznek a nyeremények

Mint Budapestről jelentik, a proletárdiktatura alatt megszüntetett állami osztálysorsjáték folytatására minden intézkedés megtörtént és csupán a postal és vasúti közlekedés bizonytalansága az oka, hogy működését mindaddig nem kezdte meg.

Az osztálysorsjáték vezetősége — számolva a megváltozott viszonyokkal — új játéktervet dolgozott ki és a közeli jövőben megkezdődő sorsjátékban már ezen új terv fog érebe lépni. A játékterv az eddigi hat osztálylyal szemben csupán öt osztályból áll és a valószínű betéti arányt minden osztályban, egy-egy egész sorjegy betéti ára egyenlően 40 korona lesz.

Továbbra is megmarad az osztálysorsjáték azelőtt alapbe rendezése, hogy minden második sorjegyét nyereménynyel sorsolnak, de az eddigivel szemben kevesebb 400 db. nyereménynyel szaporított a nagyobb nyeremények száma. A magyar állami sorsjáték új játékterve, bár ez hasonló az osztrák és az új-cseh-szlovák osztálysorsjáték tervéhez, úgy a nyeremények összegeiben, mint azok mennyiségében mindketőt jelentékenyen túlhaladja. Lényegesen növekedett azonban az egyes osztályokban kifizetendő nyeremények összege is, ami természetesen következzék a mérsékelt emelt betéti áraknak.

Az új sorsjátékban a legelső helyezett szemben lényegesen változás meg, hogy 100.000 helyett csak 80.000 db. sorjegyet adnak ki, s ezt alapul véve, a mérleg a következőleg alakul: A régi játékterv alapján 100.000 sorjegyűl a hat osztályon keresztül 50.000 darabot sorsoltak ki összesen 13.16 millió K nyereséggel, míg az új sorsjátékban 80.000 darabot 40.000 darabot fognak kisorsolni 13.69 millió K nyereséggel.

Hogyan biesült meg a békeakció 1917 tavaszán?

Vilmos császár elutasította Károly király és Czernin gróf javaslatát. — Tisza is tiltakozott a „gyöngeség jelei” ellen

A „Vossische Zeitung” vasárnapi számában folytatja Czernin grófnak „A világháború” címen készülőben levő könyvéből a „Békekísérletek” fejezet közlését. Rendkívül érdekes ebben a cikkben az a részlet, amelyben elmondja, hogy Németország ellenállásán hogyan biesült meg 1917 tavaszán Károly király és Czernin békeakciója.

Spanyolországból és Párisból akkoriban olyan értelmű jelentések érkeztek, hogy Anglia már nem bírja sokáig a buvárhajóharcot és hogy Franciaországban nagyon belefáradtak a háborúba, minek következtében végleg feladták a győzelemben való hitet és még a tél beállta előtt véget akartak vetni a háborúnak. Ezzel egyidejűleg Konstantinápolyból arról értesültek, hogy az egyik ellenséges hatalom ott különbeke érdekében puhatóldozott. A török kormány azonban azt válaszolta, hogy kitart szövetségesei mellett. Tisztán pása azonnal közölte Czernin gróffal a kérdést és a választ is. Mindez nagyon reményteljesnek mutatta helyzetünket és látszólag azoknak adott igazat, akik a kitartás mellett kardoskodtak.

Amikor Vilmos császár 1917 nyarán Luxemburgban volt — írja Czernin — elmondta nekem, hogy mennyire terjed Angliában az éhínség és nagyon meg volt lepve, amikor azt az ellenvetést tettem, hogy a buvárhajóharc nagy gondot okoz ugyan a Thomsé partján, de éhínségről szó sem lehet. Figyelmeztettem, hogy ne becsülje túl az entente országok pillanatnyi hangulatáról érkező jelentéseket. Azárhogy is volt, kétségtelen azonban, hogy 1917 nyarán meg Amerika bejelentett intervenciója mellett is nagy reményekkel kecsegtetett bennünket és nekünk ki kellett használni a konjunkturát. Azt tanácsoltam tehát Károly királynak, hogy hozza meg ő az első áldozatot és bizonyítsa be Berlinben, hogy nemcsak szavakkal hirdeti békeszándékait. Hatalmazzon fel engem arra, hogy kijelenthessem Berlinben, hogy abban az esetben, ha Németország megegyezik Franciaországgal Elzász Lotharingiára vonatkozólag, Ausztria kész lemondani Gancziáról az újáalakítandó Lengyelország javára és egész erejével azon lesz, hogy Nagyengyelországot Németországhoz csatolja, nem békebelezés formájában, hanem a csatlakozás formája a personál unió lehetne.

A király és én Kreuznachba utaztunk, ahol ezt az ajánlatot Bethmann Hollwegnek és Zimmermannnak, majd később Ká-

roly király jelenlétében Vilmos császárnak is előterjesztettem. A császár nem mondott határozott választ s a konferencián azt határozták, hogy megfontolják a dolgot. Azután bezaudatunk és csak hosszabb idő múlva érkezett meg ajánlatunk visszautasítása Németország részéről.

Ebben az időben kaptam Tisza István gróftól egy levelet, amelyben a következőket írta:

— Az ellenséges külföldről érkező különböző hírek serami kétséget sem hagynak fenn az iránt, hogy a háború vége felé közeledünk. Most tehát az a fődolog, hogy idegeinket rendben tartjuk és a játszmát hi degvérrel játszuk végig. Most semmi jelét sem szabad adni a gyöngeségnek, mert ellenségeink nem általános emberszeretettel bíl lettek békésebb szándékuak, hanem azért, mert belátták, hogy nem lehet bennünket elpusztítani. Én tudom, hogy Te óvatos vagy, de mégis arra kérlek, érvényesítsd befolyásodat, hogy öfelsége és környezete a külvilág előtt is bizakodást mutasson.

HIREK

A felügyelő bizottság záró ülése. A felügyelő bizottság teljesen lefáradta a költészetét, Varesa Géza dr., a bizottsághoz kiküldött jegyző is elkészült jelentésével s így a felügyelő bizottság pénteken délután fél négy órakor a számvetéssel helyiségében megtartja záró ülést, hogy a tanácshoz intézendő jelentést jóváhagyja.

Tisza István emlékezete. Kegyeletes záródobcsapat indult el Budapestről Gesaffra, a magyar nemzet tragikus emléké halottja, Tisza István sirjához. Politikuskok, régi bensős hívek kis csoportja vitte el a szeretetvirágait a geszti kriptá tájára, akik egy évvel ezelőtt a ferradatom viharában őlt meg merénylők gyilkos golyója. A geszti kriptá előtt, ahol Tisza Kálmán és Tisza István alussza örök álmát s amelynek homlokán nagy batákkal ragyog ez a szó: »Feltámadunk», megható beszédek hangzottak el. Azután kórosorot tettek a két Tisza koporsójára.

Felhívás a szülőkhöz. A középiskolák szünetelése alatt a tanulók előhaladása és eddig szerzett ismereteik felújítása magántanítók alkalmazása által lehetséges. Magántanítóknek legalkalmasabbak a tanárjelöltek, akik megfelelő ismeretek birtokában képesek az iskolai oktatást pótolni. Aki gyermekei mellé magántanítót óhaj, jelenise be a bölcsészettudományi dékáni hivatalban. (Ref. kollegium.) Ajánlatos, hogy olyan szülő, akik maguk anyagilag nem bírják a magántanító alkalmazását, többet összeálljanak és ugyanazon osztályu tanulók haik részére közösen fogadjanak fel magántanítót. Dékáni hivatal.

A cipész es osizmadia ifjuság jótékonycélu reggelig tartó balja november 8-án, szombaton este a Bikaban, szépségversennyel, konfetti-osatával, Kiss Béla zenekarának közreműködésével.

Részes fakitermelés. N. pró. aspra szaporodik azoknak a testületeknek és magánosoknak a száma, akik a számvevőségnek részes fakitermelésre jelentkeznek, hogy tűzifa szükségletüket így biztosíthassák. Ujabbán a kollégium, az állam-építészeti hivatal, a Dóczy-intézet, Pap Ignác és társai és még számos magános jelentkezett részes termelésre. Az engedélyt megkapták, a Dóczy-intézet kivételével, mely a Savóskutra kért engedélyt, valamennyien a Nagyerdőre.

Kolera és hólyagos himlő. Bukarestből jelentik, hogy Konstantinápolyban újabb hólyagos himlő megbetegedések fordultak elő. Ezenkívül több halálos eset volt Szmirnában és Batumban is. Oroszország déli részén a kolera nagyszámban szedi áldozatait a nép között.

Orvosi hír. Dr. Bartha Gyula ideg orvos, belgyógyász, rendelését Péterfia-utca 15. szám alá helyezte át.

Fakereskedők értekezlete. A közellátási hivatal a tűzifa beszerzését a rendelkezésre levő eszközökkel elősegíteni óhajtván, elsősorban lehetővé akarja tenni, hogy a legitim fakereskedők a szállítási igazolványokat beszerezhessék. Ennek megbeszélésére a közellátási hivatal értekezletre hívta meg az összes debreceni legitim fakereskedőket. Ennek az értekezletnek az eredményétől függ azután a közellátási hivatal akciója.

A leghosszabb repülés. A bukaresti Orient jelenti: Poulet és Heroist francia aviatikusok arra vállalkoztak, hogy Párisból Melbourne, Ausztrália fővárosába repüljenek. Válonai távirat szerint a repülő csúförtökön leszállottak Valona környékén s még aznap tovább is indultak. Szalonikiben ugyancsak rövid pihenést tartanak s ha a viszonyok kedveznek, folytatják útjukat Konstantinápolyon át. Poulet gépe állítólag már Korica felett is áthaladt.

A magyarországi zsidó egyetemi hallgatók Belgrádban. Egy brassói lapban olvassuk: Múltán a magyarországi zsidó terror a zsidó egyetemi hallgatóknak tanulmányait folytatását lehetetlenné teszi, ezek engedélyt kértek arra, hogy a külföldre mehessenek. A magyar kormány az

engedély megadását megtagadta s ezekből tömegesen szöknök át Jugoszláviába. Tanulmányukat most Belgrádban folytatják, mert a szerb kormány részéről anyagi támogatáson részesülnek.

Uj pénzgység Angliában. A Le Monde Economique írja, hogy Angolországban is új pénzgységet vezetnek be s a király e célra ki is nevezett egy bizottságot. Az új angol pénzgységnek az a legfőbb érdeme, hogy szintén a tízes rendszerre megy át. Eddig ugyanis egy font sterling 24 shillingből és a shilling 12 penceből állott. Az új pénzrendszerben is font marad az egység, amely tíz shillingre, a shilling száz pence és a pence tíz farthingre oszlik.

Az érzékeny oszmaadiinas. Nagy Árpád oszmaadiinas szüleinek Hadház utca 4. számú lakásán marólgással megmérgezte magát. Azért akart meghalni, mert a gazdája megverte. Beszállították a kórházba. Állapota nem veszélyes.

Késelés a cipészműhelyben. Tegnap délután beszállították a kórházba Jónás István cipészegédet, akit a vele egy műhelyben dolgozó A. Gy. tanonc késsel mellbeszurk. Jónás István állapota súlyos. A tanonc ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Karbid, karbidlámpa Molnár Testvéreknél.

Legnagyobb szűcsárna üzletemet Szent Anna-u. 3. alól Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

Üvegpapír, cigarettahüvely, Cerszm mécses és piperezappanok nagyban és kicsinyben Gyémánt Géza és Tsa cég-nél Piac-utca 58.

FOGÁSZATI MŰTEREM Schusztér Ferenc Vár-utca II. szám alatt.

Brüll és Kollin fogmütermét áthelyezte Piac-utca 72. szám alá. Deák Ferenc-utca sarak.

Zseblámpa elem Molnár Testvéreknél.

Lilli házassága. Irta: Jolánthe Marés. Nagyvilági erkölcsrajz. Rendkívül érdekesen jellemzi Berlin előkelő életét. Ara K 17-60. Kapható: Hegedűs és Sándor r.t. könyvesboltjában. Piac-utca 34.

Sándor Aladár és fivére fogászati és fogtechnikai laboratorium Széchenyi-utca 23.

SZÍNHÁZ

A SZÍNHÁZAK MŰSORA:

Ocskói színház

Péntek: B) bérlet. Kis gróf, operett.

Szombat: Délután: Csizmadia mint kísértet, vígjáték. Este: C) bérlet. Kis gróf operett.

Vasárnap: Délután: Tal a nagykriván, operett. Este: Vig-özvegy, operett.

Vigszínház

Péntek: Csókpirulák, piros színlapos bohózat.

Szombat: Délután: Kis gróf, operett. Este: Csodagyermek, piros színlapos bohózat.

Vasárnap: Délután: Csizmadia, mint kísértet, vígjáték. Este: Doktor ur, vígjáték.

A színházi iroda hírei.

A Kis gróf szenzációja sikere. Ujdonság hatásával volt a közönségre Honthy, Járai, Heltai, Szigeti alakításai. Ma és holnap kerül még színre. — Csókpirulák, piros színlapos bohózat iránt oly nagy az érdeklődés, hogy péntekre is kifizte az igazgatóság. — Doktor ur Heltai Jenővel, aki Puzsér befűző-király szerepét játssza, vasárnap este a Vigszínházban. — Elragadó bájos vígjáték, a »Terike« bemutatására készül a drámai együttes, László Gyula vezetésével. Bemutatója hétfőn lesz. — Szép Heléna hétfőn kerül felelevenítésre a Vigszínházban. Ocskai — Páris, C. Hilbert Janka a címszerepét játssza. A darabot Heltai igazgató rendezti. — Az előadások ma mindkét színházban este 8 órakor kezdődnek.

Férfi est az Arany Bika Varietében. Ma, pénteken ismét pirosszínlapos pikáns műsor kerül színre az immár oly népszerű és közkedvelté vált varietében. Major Ionka, Kátóna Irén, Moricz Laci, Kun és Váradi teljesen új magánszámokkal lépnek fel, utóbbi néhány falengelő hatású, frapáns Steinhardt-kupléval fogja megkacagtatni a közönségeit. Két új darab is kerül színre;

az egyik »A múltvőnő« című kiténő bohózat, melyet az ismert bécsi humorista, Glinger és Taussig írtak. (Fordította: Steinhardt Géza.) A másik »Az új háremőr« című kacagtató egyfelvonásos, Herczegh Kálmán sikerült, pirosszínlapos bohózata. A varieté kellemesen fűtve van. Előadás kezdete fél 9 órakor.

Barcarola-duo fellépte az Arany Bika mezt Varietében. Világvárosi attrakcióként mutatkoznak a Barcarola-nővérek az ő kiténő »Cigányleány sorsa« című táncszkecsükben, a szkecs első jelenete filmen pereg le, a második rész egy eredeti spanyol csempész tánc mimoballet, melyet a művésznők kiváló tudással adnak elő. A filmrész kiténő külföldi felvétel a balletben pedig táncművészekon kívül szép tolettjeikkel is meglepik a közönséget.

Alwin Neuss főszereplésével Chason d'amour című négyfelvonásos szerelmi drámát mutat be az Apolló.

»Asszonyi bosszu« dráma négy felvonásban Tercsa O. la főszereplésével, ma mutatja be az Uránia.

SPORT.

Vasárnapi válogatott mérkőzés. Tegnap este állította össze a kerületi válogatott bizottság a két kombinált futsal-csapatot, amelyek vasárnap a DKASE ügely-terti sporttelepen fogják a közdelmet egymással felvenni. A DKASE—DVSC—Makkabaz S. C. csapatai a következőképpen áll fel: Petrucz, Friedl, Balla, Megyeri, Kereszturi, Kohn, Krohn, Polanetzky, Szolárszky, Németh, Friedl. Tartalék: Deutsch, Zöld, míg a DTE—DMTK—DEAC csapata a következő: Szántó, Fejér, Glatz, Simon, Matray, Gerő, Fodor, Ökrös, Szotyory, Keiser, T. Nagy. Tartalék: Ökrös II., Poroszlai. A mérkőzést Machó Ferenc szövetségi bíró fogja vezetni. Határ bírók: Pongrácz Vidor és Káldy Zsigmond. Goal-bírók: Kacsander Gyula és Horváth Pita. Amint az összeállításból látjuk, városunk legjobb 11—11 játékosa fog egymással szemben állni s így bátran mondhatjuk, hogy az idei salsion legérdeke-

A prágai lovag.

Irta: Allen Scott. (7)

Nem hiszem, hogy volna a világnak még egy ilyen demokratikus intézménye. A Fiecu nem a gazdagoké, nem is a középosztályé, nem is a munkásvilágé, hanem mindenkié. Együtt találod itt a gazdag bankárt a szerény dijnokkal, a törvényszéki bírót a gyári munkással, a szilnesznőt a zupás őrmesterrel, összekeverve gazdagot és szegényt, finomat és durvát, műveltet és faragatlant, méltóságos asszonyt és szobalányt, mindenrendű és ranga lakosságát a vidék városnak. Mint a templomban. És itt is, mint a templomban, mély áhitat uralkodik. Soha még ennyi áhitattal sőt innai nem láttam. Ugy isszák, mint valami szent írást. Mint a sámbor zsidó a szombatesti bort.

És így talán sehol sem szeretik egymást az emberek. Vélletlenül kerülnek egy asztal mellé és a sör barátokká egyesít mindenkit. Még annyi idejük sincs az embereknek, hogy egymásra nézzenek, máris a legmélyebb és legélesebb diskurzusba merülnek el, a sör testvéreké teszi őket. A sörházban mindenki egyenlő.

Hát ez a Fiecu.

És idejárt délutánonként Shrubek Ferenc is, Prága legtekintélyesebb vaskereskedője. Jóképű, kövérkés, hasat eresztett bácsi, mindenki nagyon jól ismeri. Közszeretnek és köztiszteltetnek őrvend. Meg is érdemli. Derék, becsületes kereskedő jó férj, szolid magaviseletű polgár-ember. Mindenki tudja, hogy a feleségét rajongásig szereti és hogy Sylvia a hü feleség mintaképe.

Avaz, az utóbbi időkben mintha gunyosabban néznének rá az emberek. Szó sincs róla, ezt nem ő vette észre, ezt csak mi konstatajuk, akik a fejcsóválókkal együtt mindig keltesben látjuk Silyviát és Jaroslavot.

Nehéz bizony egy szép asszonynak a jó hírét megőrizni, ha minduntalan körötte mozog a jóképű lovag, mint világosság körül a fürge lepke. Nagyon kényes a női becsület olyan, mint a finom üveg, a sejtelen is homályt vet rá. Az emberek nagyon furcsán néztek erre a tartós barátkozásra. Szó sincs róla, Prága nem az a város, ahol egy kis hütlenségen meg tudnak lepődni, de emberi természet dolg, hogy ha valamit megrögzített lelkeben, szereti változatlanul meg is őrizni azt. És Sylvia addig minden asszonyok mintaképe volt. De hiába, a pletyka kikezdte.

Legelsősorban is a Jaroslav barátai rázták a fejüket. Legelsősorban is az irigység vert lelkükben tanyát. Hogyne, hiszen Prága legszebb asszonyáról volt szó.

Hiába rebegte Jaroslav, hogy az asszony anyagi tisztasága, kinevették.

Egyszer majdnem párbajra került a dolog.

Csak a férj.

A derék Shrubeknek sohasem voltak efajta kétségei, nyugodtan itta a Fiecu a maga söröcskét és ádozhatott immár majdnem elfelejtteni kezdő gyűlötszerevedélyének is. Mert amit eddig még nem mondunk el róla, azt azonban világgá kürtöltük, Shrubek Ferencé volt a világ egyik legerősebb türgyűteménye.

(Polyt. köv.)

sebb mérkzése lesz vasárnap. — Itt említjük meg, hogy a Nyomdászokat azért nem vette kom-binációba az Intéző-bizottság, mi-vel a DNYSC vezetősége kijelen-tette, hogy csak a tavaszi sai-sonban veszik fel az újraműk-dést. — A mérkőzés délután 3 órakor kezdődik. Jegyek Moller H. Fia szállító cégnél válthatók.

Törvénykezés

S Tenorista és ujságíró. Kertész Vilmos, a temesvári színház tagja, tipikus tenorista; jó hangja van, de túlságosan önérzékes, szinte az önérzet tul-tengésében szenved, ezért aztán tűrhetetlen volt magatartása a temesvári színháznál. Az összes temesvári lapok foglalkoztak vele. Az egyik lap leplezte, hogy míg az előadásokat le-mondta, a kávéházba kártyázni és szivarozni el tudott menni. A tenorista sajtópórt indított, melyben Pogány Mihály szer-kesztő vállalta a felelősséget. A törvényszéki tárgyaláson he-gyezolódta a cikkek adatai és Pogányt a véd alól felmentet-ték. Kertész felebbezett és a te-mesvári tábla most foglalkozott az érdekes ügyvel. Megállapi-tották, hogy Kertész a szinpa-don amerikázott, nem teljes hanggal énekelt, a legtöbb ese-ben pedig az utolsó pillanatban lemondott szerepéről és így a műsort és az előadást megza-varia. Kertész az előadás rová-sára működött, mert szerepét sokszor nem játszotta el úgy, mint az tehetségében állott volna, hanem úgy játék, mint ének tekintetében lenyha, ked-vetlen előadást produkált. A tábla helybenbagyha a törvény-szék ítéletét.

Ujabbban érkeztek!!

Kabátgombok, piaci táskák, állványpapírok, cipőkrémek, cigarettahüvelyek, pipák és mindenféle szappanok
Közszükségleti áruházba,
Csapó utca 9.

Szt. Pál-Gyógyintézet
Debrecen, ref. Egyházpalota.
Rendelés egész nap.
Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bűrhajosok, nemibetegsé-gek s minden más chro-nikus bajok gyógykeze-lésére, az összes termé-zetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

Valódi Mandarin-TEA,
Frank-kávé és cukor
legolcsóbb árban viszonteladónak
Friedmann Simon
CSAPO UTCA 28.,
az udvarban

Horovitz és Friedmann
fűszer- és csemegeüzletébe
Piac-utca 10.
mindennemű
friss csemegeárúk
érkeztek.

TEA
eredeti angol és orosz, schweizi kakaó, csokoládék, dió, száraz főzelékgyökér, friss gesztenye, hideg fel-vágoitak állandóan nagy választékban kaphatók
Burg Sámuel
fűszer- és csemegekereskedésében
Kossuth-utca 19. szám
a Csokonai színházzal szemben.

Mindennemű
fémnyomó munkát
készítik.
Cipőkrémek dobozok bármily mennyiségben szállítók
Friedmann Sámuel
József királyi herceg-u. 60.

Győri és Beldi
fűszer és csemege-kereskedők ajánlják dusan fűszereit tisztán a tisztelt vásárlók közönség szives figyelmébe.
Debrecen, Egyház-tér 3. sz.

Saját készítményű
gyermekcipők
ismét vannak raktáron minden számban, ugyszintén női, férfi-és iskola-cipők. Mérték utáni
cipőt
rövid időn belül ízlésesen készít
Weidner utóda
Batthyány-utca 6.

Mustot, ujborkokat
veszünk és ajánljuk kiváló minőségű
boroknál
legolcsóbb napi áron.
FRIEDLÄNDER TESTVÉREK
Széchenyi utca 29.

KÉNAETHER
a legjutányosabb napi árban kapható
SZATMÁRI
KERESKEDELMI R.-T.-nál
SZATMÁR.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

Aranyalászló jellegű levél van a kiadóban
Egy keresztyán 22 éves kereskedőségét hűvasság-éllásból megismerkedne egy jobb családól való leánnyal. Szere-nese fel-jelgére a kiadóba.
Ungvási téli és ézean időjárásból, mely-lyik fiatal leány levelzno egy, etemi hallgatóval. Egyelőre diskréció fenn-tartva Barátság-jelgére leveleket kiadóba.
21 éves, magas, barna leány megis-merkedne jobb iparossal, vagy keres-kezővel, kinek nőülásra komoly szándékai vannak. Csak komoly és feltétlen megbíható választ kérek. Zs. 21. jelgére a kiadóba.
Rekonvalesz. 60. szám, Próba I., Szőke asszony, Akarom, Fehér lilom, Ko-moly jelgére levelek vannak a ki-adóban.

VETÉL

Vessék és adók el mindenféle ékszeri, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3
Sítelűt káposztát, gyümölcsöt, fő-zelékféléket veszek. Sohán gyümölcs-kereskedő, Piac-utca 6.
Számpiradalmi könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóhiva-talban.
Régi porcellánokat, csészéket, pohara-kat, régi és modern festményeket, régi bútorokat és egyéb régiségeket magas áron vásárolok. Bika bérház, II. em., ajtó 7. szám.

ELADÁS

Eladó hajduböszörményi határban a tiszapolgári kút mentén a Bedő kocsmá mellett levő úgyn. vezetett Bánki-féle 250 magyar holdas fekete réti földbirtok. 3 szobás gazdaakás-sal és gazdasági épületekkel együtt. Értelmezhető lehet Debreceni Gaz-dák Bankjánál, Kossuth u. 17.
Méz nagyban és kicsinyben kapható Farkas és Goldberger cégnél, Hu-nyadi-u. 17.
Eladó egy meleg, rövid, ószi férfi ka-bát. Értelmezhető Teleki-u. 26
Eladó egy jókarban levő nagy masszív antik ebédő kredenc. Bika bér ház II. em., 2. ajtó délután 1 től 2 ig.
Divatos zöld bársony női ruha eladó. Cím a kiadóhivatalban

Eladó egy 13x18 fényképezőgép 2 dupla kazettával Székely-utca 17.
Eladó Varga kert Keltai sor 7. szám alatt 1000 négyzetgözl telek, rajta lévő 50 méteres barak és teleket környező 3 méter magas deszkakerítés-sel. Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.
Kifutó szántóföld, hét és fél hold, köz-vetlen a város mellett, szabad kéz-ből eladó. Cím a kiadóhivatalban.
Eladó a Simonffy-utca 2. számú bér-házban lévő kávémérési helyiség fel-szerelése: légszűrő, kondenz edények, képek, asztalok, székek stb.
Eladó házhelyek: 200-800 négyzetgö-les területek Sámsoni-utca fronttal. Vilmos laktanya mellett. Értelmezhető Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.
Abrons kisebb-nagyobb mennyiség-ben kapható a kiadóhivatalban.

KERESLETT

Aranyalászló magas árban veszek Schiffmann ékszerész Piac utca 67.
Lalást adok szorgalmas takarítónak. Jelentkezés d. u. fal 8-kor Dr. Bar-tánál, Péterfia-utca 15. sz
Tanulóleányok és fiúk nyomdánkban és könyvkötészetünkben felvételnek.

VEGYÉS

Román nyelvre mindenféle kérvény-eket írok. Halmovits, Piac-utca 20. sz.
Polgári és elemi iskolai tanulókat elő-készíték és korepetálók, Zongorában kezdőknek pontos oktatást nyújtok. Cím a kiadóhivatalban
Román nyelvre írunk és fordítunk bár-miféle kérvényeket. Ogonovsky és Gabányi, Kos. u. h. utca 11. Dr. Ballay irodá.
Angol és olasz órákat ad külföldön járt egyetemi hallgató. Bővebbet Aczel könyvkereskedésében.
Román nyelven kérvényeket készítek, Schwarz, Széchenyi-u. 31
Fehernő, gyermekruhavarrás, mo-dern harisnyaféjelés vagy bármilyen kézimunka jutányos áron készül Csapó u. 33
Plauinnét bérlnek Dr. Hegedűsné, Simonffy utca 2b. I. em. 4
Hasznabér kiadó 2.0 holdas földbir-tok D. b. eze től 2 óra járásra, gaz-dasági épületekkel ellátva. Réti rekete föld. Értelmezhető Gazdák Bankjánál, Kossuth u. 17.

Fuvarozást

egy stráfszekérrel valamint kocsival helyben és vidékre olcsón elvállal
BLUM, Hatvan-u. 34.

Idegen írók újabb könyvei:

Laf Cadiv, Hindu legendák és talmud mesék.	K 13 20
Heller, Collinus kalandjai kötet	11—
Galdos, Liseri Cordia	22—
Dosztojevszky, Szegény emberek.	13-20
Morés, Lilli házassága	17 60
D'Annunzio A halál diadala	70 80
D'Annunzio, Talán igen, talán nem	70 00
Eronte, A lovoodi árva, 2 kötet	55 —
Zemlak Semene, A kau-csuka	22 —
Upton Sinclair, Parázna pénz	22 —
Zapolka, Kisértekek	22 —

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor,
irodalmi és nyomdai részvény-társaság könyvkereskedésében, Piac utca 34

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomót és mindenféle véssőt készít

PAULÓ véssők.

Batthyányi-utca 22. szám
Telefon: 13—75.

Modern könyvtár újabb kötetei:

Wilde, A kritikus mint művész	60
Taine, Bonaparte Napoleon	5-50
Kunij, Kánaán könyve	6 60
Páy Adrás, A vér	3-30
Pontoppidan H. Mártha az ördög leánya	5-50
Politzky E. Novellák	5 10
Szegedi István, Gyógyvirág	3 30

Kaphatók:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvény-társaság könyvüzletében, Piac-utca 34. szám.

Felelős szerkesztő:
DR. HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horia